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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour France Digitale

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès

d’un échantillon de 1000

personnes, représentatif de la

population française âgée de 18

ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des quotas

(sexe, âge, profession de la personne

interrogée) après stratification par

région et catégorie d’agglomération.

Les interviews ont été

réalisées par téléphone

du 24 au 25 octobre

2016.
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Les résultats de l’étude2
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23%

28%

16%

9%

8%

3%

2%

1%

66%

56%

61%

59%

49%

43%

28%

16%

9%

12%

18%

26%

30%

38%

46%

49%

2%

4%

5%

6%

13%

16%

24%

34%

Les scientifiques

Les policiers, les gendarmes

Les enseignants

Les entrepreneurs

Les juges

Les élus locaux

Les journalistes

Les députés ou les sénateurs

Tout à fait confiance Pas du tout confiance

89%

Total 
« CONFIANCE »

Total  
« PAS CONFIANCE »

11%

84% 16%

77% 23%

68% 32%

57% 43%

46% 54%

17% 83%

La confiance envers différents groupes de personnes : un discrédit vis-à-vis des
relais de l’opinion publique, une confiance majoritaire pour les entrepreneurs.

QUESTION : Pour chacun des groupes ou acteurs suivants, diriez-vous que vous lui faites confiance ou pas confiance ?

30% 70%
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Le dirigeant d’une petite entreprise, incarnation du tissu économique
français, est la figure qui inspire le plus confiance.

QUESTION : Parmi les acteurs suivants, quel est celui qui vous inspire le plus confiance ? En premier ? En second ?

43%

25%

14%

9%

5%

64%

42%

33%

27%

14%

14%

6%

Un chef d’entreprise d’une TPE ou d’une PME 

Un intellectuel

Un élu local

Un dirigeant de Start-Up

Un journaliste

Un PDG d’une grande entreprise 

Un homme politique exerçant des fonctions nationales
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Les figures ayant le plus d’influence sur la société française sont aussi les
plus discréditées.

QUESTION : Toujours parmi les acteurs suivants, quel est selon vous celui qui est le plus susceptible d’avoir une influence sur la société française
aujourd’hui ? En premier ? En second ?

27%

21%

13%

13%

12%

7%

7%

47%

42%

26%

25%

23%

20%

16%

Un homme politique exerçant des fonctions nationales

Un PDG d’une grande entreprise 

Un journaliste

Un chef d’entreprise d’une TPE ou d’une PME 

Un intellectuel

Un élu local

Un dirigeant de Start-Up
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Rappel rang en  matière 
de confiance
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Ils doivent parler en 
priorité de la lutte contre 

le chômage 

71%

Ils doivent parler en 
priorité de l’identité de la 

France 

29%

Parmi les sujets prioritaires pour l'élection de 2017, la fracture économique et
sociale préoccupe nettement plus que la fracture identitaire.

QUESTION : Selon vous les candidats à l’élection présidentielle doivent-ils parler en priorité de la lutte contre le chômage ou de l’identité de la
France ?

25-34 ans (81%)
Sympathisants de gauche (85%)
Sympathisants du Modem (91%)

50-64 ans (38%)
Sympathisants de droite (46%)
Sympathisants du FN (59%)



Connection creates value 9

7%

6%

5%

41%

31%

26%

41%

49%

52%

11%

14%

17%

Connait les enjeux liés au numérique

Comprend les enjeux et les
préoccupations des start-Up

Met les enjeux et les préoccupations des
Start-Up au cœur de ses priorités

Tout à fait d’accord Pas du tout d’accord  

48%

Total 
« D’ACCORD »

Total  
« PAS D’ACCORD»

52%

37% 63%

Un personnel politique plutôt jugé déconnecté des enjeux de la
« nouvelle économie ».

QUESTION : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant le personnel politique ?
Le personnel politique… ?

31% 69%

18-24 ans (55%)
Secteur de l’industrie (56%)
Sympathisants LR (55%))

18-24 ans (39%)
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Oui, tout à fait
46%

Non, pas du tout 
3%

TOTAL Oui
87%

TOTAL Non
13%

L’expérience en entreprise est perçue comme un prérequis
indispensable pour exercer des responsabilités politiques.

32
39

45

57

47

 18 à 24
ans

 25 à 34
ans

 35 à 49
ans

 50 à 64
ans

 65 ans et
plus

Age de la personne interrogée

40

44
47

43

53

48

43

Travailleur
indép.

 Prof.
libérale,

cadre sup.

Prof.
intermédiaire

 Employé  Ouvrier  Retraité  Autre inactif

Profession de la personne interrogée

47

36
32

41

60 53
53

FdG PS EELV MoDem UDI LR FN

Proximité politique

QUESTION : Considérez-vous qu’un homme politique doit avoir travaillé dans une entreprise
pour exercer correctement sa fonction ?

Focus : TOTAL « Oui, tout à fait »
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39%

32%

25%

24%

24%

23%

19%

17%

15%

15%

11%

6%

34%

45%

62%

44%

52%

55%

71%

70%

73%

71%

80%

86%

27%

23%

13%

32%

24%

22%

10%

13%

12%

14%

9%

8%

Le sens de l’intérêt général 

L’écoute 

Le sens des responsabilités

La bienveillance

Le « parler vrai »

La proximité, la convivialité

La persévérance, la ténacité

Le courage

L’expertise, la compétence 

La curiosité

Le dynamisme

La créativité

A un dirigeant politique A un dirigeant d’une Start-Up ou d’une TPE  A aucun des deux

Les dirigeants de Start-Up / TPE sont plus crédibles que les responsables politiques
sur des valeurs évoquant volontarisme, expertise, empathie et courage.

QUESTION : Selon vous, chacune des valeurs suivantes s’applique-t-elle davantage à un responsable politique ou à un dirigeant de Start-Up ou de
TPE ?
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36%

31%

25%

25%

25%

22%

21%

19%

15%

13%

12%

6%

28%

31%

30%

34%

33%

59%

61%

54%

54%

68%

71%

70%

36%

38%

45%

41%

42%

19%

18%

27%

31%

19%

17%

24%

Le sens de l’intérêt général 

L’écoute 

La bienveillance

La proximité, la convivialité

Le « parler vrai »

Le sens des responsabilités

La persévérance, la ténacité

Le courage

La curiosité

Le dynamisme

L’expertise, la compétence 

La créativité

A un dirigeant politique A un dirigeant d’une grande entreprise A aucun des deux

Les dirigeants de grandes entreprises sont aussi plus crédibles même si l’écart
est moins net qu’avec les dirigeants de Start-Up / TPE.

QUESTION : Et chacune des valeurs suivantes s’applique-t-elle davantage à un responsable politique ou à un dirigeant de grande entreprise ?
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NKM et Bruno Le Maire sont les candidats à la primaire jugés les plus proches des Start-Up : prime à la
jeunesse et, peut-être s’agissant de NKM, lien avec son frère, ancien dirigeant de Price Minister.

QUESTION : Parmi les candidats à la primaire de la Droite, quel est selon vous le plus proche des Start-Up ? En premier ? En second ?

16%

21%

25%

17%

8%

8%

5%

40%

39%

38%

27%

26%

16%

15%

Bruno Le Maire

Alain Juppé

Nathalie Kosciusko-Morizet

Nicolas Sarkozy

François Fillon

Jean-Frédéric Poisson

Jean-François Copé
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Alain Juppé est le candidat jugé le plus proche des TPE/PME : son image

rassembleuse est associée aux entreprises les plus consensuelles.

QUESTION : Parmi les candidats à la primaire de la Droite, quel est selon vous le plus proche des TPE / PME ? En premier ? En second ?

28%

19%

12%

12%

15%

9%

5%

46%

36%

32%

28%

24%

19%

16%

Alain Juppé

Bruno Le Maire

François Fillon

Nathalie Kosciusko-Morizet

Nicolas Sarkozy

Jean-Frédéric Poisson

Jean-François Copé
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Nicolas Sarkozy apparaît de loin comme le candidat le plus proche des grandes
entreprises : une incarnation de l’ambition associée sa stature d’ancien Président.

QUESTION : Parmi les candidats à la primaire de la Droite, quel est selon vous le plus proche des grandes entreprises ? En premier ? En second ?

53%

22%

7%

5%

5%

4%

4%

63%

51%

29%

20%

16%

13%

9%

Nicolas Sarkozy

Alain Juppé

François Fillon

Jean-François Copé

Bruno Le Maire

Nathalie Kosciusko-Morizet

Jean-Frédéric Poisson
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses



Connection creates value 16

Le candidat à la primaire de la Droite jugé le plus proche des entreprises.
Récapitulatif : total des citations

QUESTION : Parmi les candidats à la primaire de la droite, quel est selon vous le plus proche des start-up, des TPE/PME ou des grandes
entreprises ?

40%

39%

38%

27%

26%

16%

15%

36%

46%

28%

24%

32%

19%

16%

16%

51%

13%

63%

29%

9%

20%

Bruno Le Maire

Alain Juppé

Nathalie Kosciusko-Morizet

Nicolas Sarkozy

François Fillon

Jean-Frédéric Poisson

Jean-François Copé

Des start-up

Des TPE/PME

Des grandes entreprises

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Emmanuel Macron est le candidat potentiel de la gauche le plus proche des start-Up : la
modernité et un positionnement perçu comme plus à droite font la différence.

QUESTION : Parmi les candidats potentiels de gauche à l’élection présidentielle, quel est selon vous le plus proche des Start-Up ? En premier ? En
second ?

47%

20%

9%

14%

6%

4%

67%

52%

26%

24%

20%

10%

Emmanuel Macron

Arnaud Montebourg

Manuel Valls

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

François Hollande
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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S’agissant des TPE/PME, A. Montebourg défenseur du “Made in France”,
fait jeu égal avec E. Macron.

QUESTION : Parmi les candidats potentiels de gauche à l’élection présidentielle, quel est selon vous le plus proche des TPE / PME ? En premier ?
En second ?

36%

25%

18%

9%

6%

6%

55%

55%

31%

26%

21%

11%

Emmanuel Macron

Arnaud Montebourg

Jean-Luc Mélenchon

Manuel Valls

Benoît Hamon

François Hollande
Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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E. Macron est le candidat potentiel de la gauche jugé le plus proche des
grandes entreprises, en phase avec son discours libéral.

QUESTION : Parmi les candidats potentiels de gauche à l’élection présidentielle, quel est selon vous le plus proche des grandes entreprises ? En
premier ? En second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

44%

17%

12%

13%

9%

5%

62%

48%

34%

25%

18%

13%

Emmanuel Macron

Manuel Valls

Arnaud Montebourg

François Hollande

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon
Total des citations*
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Le candidat potentiel de la gauche jugé le plus proche des entreprises.
Récapitulatif : total des citations

QUESTION : Parmi les candidats potentiels de gauche à l’élection présidentielle, quel est selon vous le plus proche, des start-up, des TPE/PME ou
des grandes entreprises ?

67%

52%

26%

24%

20%

10%

55%

55%

26%

31%

21%

11%

62%

34%

48%

18%

13%

25%

Emmanuel Macron

Arnaud Montebourg

Manuel Valls

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

François Hollande

Des start-up

Des TPE/PME

Des grandes entreprises

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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31%

23%

21%

51%

52%

47%

13%

18%

25%

5%

7%

7%

Les entrepreneurs sont trop peu
représentés parmi le personnel politique

La sortie de la crise viendra d’une plus 
grande confiance accordée par les 

dirigeants politiques aux entrepreneurs 

Un entrepreneur pourrait être un bon
Président de la République

Tout à fait d’accord Pas du tout d’accord  

82%

Total 
« D’ACCORD »

Total  
« PAS D’ACCORD»

18%

75% 25%

Une forte demande d’un rôle plus important des entrepreneurs en politique.

QUESTION : Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec chacune des phrases suivantes ?

68% 32%
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Les principaux enseignements 3
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 Les principaux relais de l’opinion publique s'avèrent également les acteurs les plus discrédités par… l’opinion publique.

Si les scientifiques, les policiers, les enseignants, les entrepreneurs et, à un degré moindre, les juges bénéficient d’une confiance majoritaire, les élus

et les journalistes suscitent a contrario une défiance importante. Concernant les élus, ce sont surtout les députés et les sénateurs qui font l’objet

d’un rejet massif (83% des Français ne leur font pas confiance) alors que le jugement est plus nuancé vis-à-vis des élus locaux (54% ne leur font pas

confiance). Ces derniers échappent partiellement au discrédit touchant le personnel politique national.

 La confiance qu’inspire le dirigeant d’une petite entreprise, incarnation du tissu économique français est inversement

proportionnelle à l’influence qui lui est prêtée sur la société française : une situation déplorée par les Français.

Le dirigeant d’une petite entreprise apparaît comme la figure qui inspire le plus confiance aux Français (43% de citations en premier) loin devant le

PDG d’une grande entreprise (3%) et les élus nationaux (1%). Sur un grand nombre de valeurs et notamment le quadriptyque compétence /

dynamisme / courage / empathie, les dirigeants de TPE ou de Start-Up sont perçus comme plus crédibles que les responsables politiques. Dans ce

« match » élus / entrepreneurs, les premiers ne l'emportent que sur la dimension de sens de l'intérêt général.

Malgré ces bénéfices perçus, le chef d’entreprise n’est pas considéré comme un « influenceur » de la société française. Dans le même temps,

l’homme politique exerçant des fonctions nationales, acteur le plus discrédité, est également perçu comme l’acteur le plus susceptible d’avoir une

influence sur la société française (47% des Français les citent). Les dirigeants de TPE / PME apparaissent enfin davantage en capacité d'influencer la

société que ceux des Start-Up (25% contre 16%).

Les principaux enseignements (1/2)
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 Le personnel politique apparaît déconnecté des enjeux de la nouvelle économie alors qu’il lui est expressément demandé de

mieux connaître le monde de l’entreprise.

A peine la moitié des Français estime que la classe politique connaît les enjeux liés au numérique (48%) tandis que seuls 37% et 31% d’entre eux

mettent en avant une compréhension et une prise en compte prioritaire par les responsables politiques des enjeux et préoccupations des Start-Up.

Dans cette logique de déconnexion perçue entre élus et enjeux entrepreneuriaux, le passage en entreprise est perçu par 87% de la population

française comme un prérequis indispensable pour exercer des responsabilités politiques. Sur ce point, il est frappant de constater la quasi disparition

du clivage gauche / droite jadis prégnant sur cette question.

 Alain Juppé à droite et Emmanuel Macron à gauche, figures les plus proches du centre de l’échiquier politique, sont jugés

comme les plus proches des entreprises.

La fracture économique et sociale préoccupe nettement plus que la fracture identitaire. 71% des Français considèrent en effet que les candidats à

l’élection présidentielle doivent parler en priorité de la lutte contre le chômage plutôt que de l’identité de la France.

Dans ce contexte, Alain Juppé est en moyenne considéré comme le candidat le plus proche des différentes catégories d’entreprise : Start-Up, TPE /

PME et grandes entreprises. Toutefois, Nathalie Kosciusko-Morizet et Bruno Le Maire - candidats à la Primaire voulant incarner un renouveau - sont

étroitement associés au Start-Up. A l'inverse, Nicolas Sarkozy est massivement perçu comme proche des grandes entreprises. A gauche, Emmanuel

Macron remporte la mise qu'elle que soit la taille d'entreprise considérée. Néanmoins Arnaud Montebourg, défenseur du « Made In France », fait

jeu égal avec le fondateur d'En Marche sur le segment des TPE / PME.

Notons enfin la faible incarnation de François Hollande sur le terrain de l'entreprise, notamment s'agissant des TPE et des Start-Up (11% et 10% soit

la dernière place du classement.

Les principaux enseignements (2/2)


